

金融联结山海“共富路”

在浙江高质量发展的浪潮中,金融力量正以前所未有的姿态融入乡村振兴与共同富裕的实践。浙江金融监管局深入贯彻落实《关于以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”推进共同富裕先行示范的实施方案》要求,引导全省金融机构将资源配置向乡村振兴、产业升级、民生改善等重点领域倾斜,以精准滴灌的“金融活水”激活山海资源,赋能城乡融合发展,为共同富裕示范区建设注入强劲动能。

通讯员 王哲续 张静 李琳 谢宇韬
本报记者 赵琦

竹丝里的“蝶变”

在台州市黄岩区宁溪镇青石巷的深处,有一座白墙黛瓦的院落,传出阵阵“咔嚓咔嚓”的竹编声,这里是“竹韵工坊”,一个非遗手工艺传承地。然而两年前,这座院落却笼罩在阴云之下,订单如雪片般飞来,工坊却因资金短缺濒临停产。

工坊创始人王天勋是黄岩区第五批非物质文化遗产代表性项目“黄岩竹编”传承人,工坊生产的竹丝茶席、灯罩、收纳盒等产品是星级酒店、民宿的“常客”。然而,手工产能的不足让堆积如山的订单成了“甜蜜的负担”:传统刀具日劈竹丝仅3斤,而数控劈竹机日产量可达300斤。面对机械化程度更高的外地厂商竞争,工坊因无力购置设备陷入困境。

转机始于一个春日午后。黄岩农商银行的共富专员在走访扩大家庭时,偶然推开竹韵工坊的木门,发现工坊仓库积压了价值80万元的竹丝灯罩半成品,因缺乏包装资金无法发货。“这些本该闪闪发光的作品,不该困在这里。”共富专员对王天勋说。两天后,150万元“共富稳业贷”以纯信用方式注入工坊账户——无需抵押、无需担保,只有对非遗传承的信任与期待。王天勋心怀感激,火速用这笔资金购入了智能劈竹机和真空覆膜包装线,竹丝预处理工序从20人协作缩减为3台机器8小时完成,次品率大幅下降,产能提升数十倍。

金融支持不止于“输血”,更注重“造血”。除了信贷支持,黄岩农商银行通过“直播助农”平台帮助工坊拓宽产品销路;在区财政局牵线下,工坊升级竹丝抗氧化技术,产品寿命从5年延长至15年。如今,工坊规模从12人扩展到87人,其中43人为返乡青年。他们在家门口实现就业增收,更习得了非遗技艺与现代管理知识。

竹韵工坊的蝶变只是黄岩财金助力扩中共富的一个缩影,这样的蝶变故事,正在黄岩的乡野间星火燎原。截至目前,黄岩农商银行已为217家共富工坊授信4.3亿元。这些工坊如繁星般散落乡野,成为传承文化、驱动就业、促进共富的“新引擎”。



三门银座村镇银行客户经理实地走访养殖户(右),了解青蟹的收成及客户资金的需求。
林盼盼 摄



仙居农商银行走访合作社,了解杨梅种植、仓储等现代化农业发展需求。王思尹 摄

杨梅山上的“银龙”

盛夏的仙居杨梅山上,索道如银龙穿梭林间,冷库锁鲜、智能灌溉系统水雾缭绕,省级优秀创客朱婷的300亩杨梅基地已蜕变为现代化果园。阳光穿过缀满青果的枝叶,斑驳光影映照在这位90后姑娘的笑靥。“以前担心回乡创业是‘冒险’,现在看着水雾中的彩虹,我知道这是希望。”朱婷感慨道。

朱婷的故事始于一次“逆行”。两年前,她从杭州辞职,回到家乡仙居接管父母的杨梅基地。彼时这片土地还深陷传统农作的泥沼——批发商压价、包装落后、销路堵塞,连年亏损让朱婷一家愁眉不展。“必须建冷库、铺索道、做品牌!”深夜台灯下,创业计划书反复修改,但融资始终如“悬在枝头的梅子”,看得见却够不着。

仙居农商银行的“浙里担·青农贷”公益项目犹如曙光成为了破局的关键。通过省农担公司提供费率担保,银行开通绿色通道审批通过,提供优惠贷款利率,前后为朱婷放款120万元,彻底化解了抵押物不足的难题。当第一笔资金注入时,朱婷感激道:“非常感谢农商行客户经理冒雨送来‘及时雨’,解决自己的燃‘梅’之急!”她颤抖着在转账凭证上写下“重生启动金”。

资金到位后,朱婷的杨梅山开启了“加速度”蜕变。杨梅基地从300亩扩展到500亩,东魁杨梅树从1500余棵增加到3000余棵,硬件上从仅有的2间管理房发展到6条运输索道、3个冷库,并全面配齐全自动

灌溉设备、太阳能灭蝇设备,更令人眼前一亮的是6公里的景观步道——青石板路蜿蜒穿行于梅林间,游客可在此体验采摘、观赏智能灌溉系统喷出的水雾彩虹。索道运输让效率提升5倍,冷库将杨梅保鲜期延长至15天,景观步道让游客沉浸式体验“杨梅生长日记”。

这场由金融催生的产业升级,释放出强大的共富动能。朱婷合作社的杨梅单价从每斤8元涨至20元,年销售额突破千万元,带动周边200余户农户增收。眼下,朱婷正筹备数字化智能分拣仓、智能水肥一体化及大型冷库项目,仙居农商银行计划追加200万元贷款支持。“我们要让每一颗杨梅都成为共富的种子。”该行负责人强调。

在金融活水润泽下,索道载着鲜红的杨梅滑向山脚,冷库锁住乡村振兴的“新鲜度”,共同富裕的道路便越走越宽广。

蟹塘里的“产业网”

晨光洒在三门县蛇蟠乡的青蟹养殖塘,水面泛起点点金光。养殖户应小龙划着竹筏穿梭其中,熟练地将挥舞着双螯、“张牙舞爪”的青蟹收入网兜。“现在三门青蟹可是‘网红明星’,不愁销路,在家门口就能把钱赚。”应小龙黝黑的脸上露出了深深的褶子,眼里满是喜悦。如今,他不仅打理着自家的养殖塘,还化身“收购大户”,把周边养殖户的青蟹汇聚起来,通过电商平台销往天南海北,成了带动乡亲致富的“领头雁”。

三门县素有“中国小海鲜之乡”的美誉,坐拥得天

独厚的海洋馈赠,像是大自然精心打造的“海鲜宝库”。在乡村振兴的浪潮中,三门走出了一条独具特色的共富之路,而三门青蟹,就是这条路上最闪亮的“金字招牌”。然而,想养好青蟹可不是件容易事儿。一口20亩的养殖塘,每天仅鱼虾饵料投喂就需300多元,再加上人工等成本,每月成本开支巨大,若遇上台风或病害,整塘心血可能顷刻间“泡汤”。

应小龙也曾面临蟹塘发展的资金瓶颈。“那时候半夜蹲在塘边,听着青蟹‘窸窸窣窣’扒拉网兜的声音,就像在挠我的心。”他回忆道。幸运的是,三门银座村镇银行为其定制了授信方案,将他的授信金额从10万元提升至35万元,担保方式由保证转为信用,并给利率优惠,帮助他成功扩大养殖规模。“有了这笔钱,我的养殖塘扩大了一倍,还盖起了小洋楼,日子越过越有盼头。”应小龙兴奋地说。

金融活水催生的不仅是个人财富。如今,三门已形成青蟹育苗、养殖、物流、电商的全产业链,在三门的蟹塘,一年四季都能看到“蟹民们”忙碌的身影。银座村镇银行围绕养殖户需求创新“富渔贷”“冷链贷”等产品,累计为3216户养殖户授信6.72亿元,成为产业发展的“金融后盾”,协助当地蟹民编织“鲜甜共富”的产业网。

在浙江高质量发展的壮阔图景中,金融机构以创新产品破解融资难题,以产业链思维打通产融梗阻,让传统产业破茧成蝶,让乡土人才大展身手。浙江金融监管局始终锚定“缩小三大差距”目标,推动金融政策与财政、产业、生态政策协同发力,引导金融机构共建金融发展与乡村全面振兴融合新生态,奋力书写区域共富新篇章。

保险兜底织就经济民生“保障网”

民之所盼,保之所向。今年以来,浙江金融监管局部署开展县域支局全面履职“强基提能”专项行动,指导支局组织开展金融服务大走访大解围活动,开展县域为民办实事工作试点。湖州金融监管分局紧扣行动要求,联合辖内县域支局重点聚焦群众急难愁盼,指导辖内保险行业以制度创新为画笔,在经济民生的画卷上勾勒出多层次保障的生动图景。

通讯员 方琳霞 陈彤华 陈珏
本报记者 蔡家豪



长兴县交警大队、县医院和保险机构一起解读“警医保”平台数据。



人保财险长兴支公司工作人员在杨梅种植基地现场办公。

率先搭建“警医保”平台 破解交通事故伤者医疗费垫付难题

长期以来,交通事故伤者医疗费垫付是困扰群众的一大难题,往往面临事故双方无力承担治疗费用、保险公司需要等治疗结束才能走理赔流程、医院则因费用谁结算与伤者产生矛盾、交警天天为医药费纠纷牵扯大量精力等多重现实困境,群众“急难愁盼”问题突出。

为破解医疗费“垫付难”的问题,湖州监管分局指导长兴支局联合县公安局、卫健等部门同向发力,探索搭建全省首个“警医保”系统平台,创新构建警医保合作机制,成功将机动车商业保险的“事后理赔”转变为“事前垫付”,搭建起“救命钱”的绿色通道。据长兴县公安局交通管理大队民警卫斌介绍,“警医保”平台实行了“一键发起,云端速办”,即医院在平台发起垫付申请并上传伤者资料,交警同步在线审核事故责任,保险公司则依据责任比例和医保报销标准,快速核算垫付金额,显著减轻伤者垫付压力。

截至目前,湖州辖内试点财险机构已全部接入“警医保”平台,已成功解决超200起事故医疗费难题,为人民群众垫付医疗费用超200万元,惠及300余个家庭,因事故医疗费引发的矛盾纠纷实现了“零发生”,切实为群众的生命健康和财产安全提供了有力保障。

创新科技成果池先用后转保险保障 破解知识产权成果转化难题

长兴县是浙江省工业强县,新能源、高端装备

制造等主导产业产值占比超60%,但仍面临技术依赖进口、成果本地转化率不足的挑战。如何推动中小企业加快技术转型升级,加快知识产权在产业链上的有效转化,保险保障功能大有可为。

针对传统知识产权“先付费后使用”模式形成的“不敢转、转不起”困境,今年以来,长兴金融监管支局加强与县科技局的对接,以金融支持浙江首批“先用后转”成果池建设为契机,做好辖内“超威电池储能”成果池的保险托底机制,推动达成企业“试技术”降风险,科研单位“保权益”强保障的双赢局面。

近日,人保财险长兴支公司与超威电源集团有限公司正式签署全国首单科技成果先用后转成果池履约保证保险,覆盖超5项专利,为科技成果有效转化系上“保险带”。人保财险长兴支公司相关负责人表示,将继续发挥金融央企和国有保险企业服务科技强国建设的示范引领作用,紧紧围绕功能性建设,做好政策借力,在地方政府和金融监管部门的指导下建立“风险池”,不断发挥保险专业优势,努力将“盆景”做成“风景”,为湖州科技保险树立标杆样本。

长期护理保险全市域全面推行 破解失能人员照护难题

随着人口老龄化加剧,家庭结构小型化及代际支持功能逐渐减弱,传统家庭养老模式难以

满足现实需求。面对“一人失能,全家失衡”的情况,今年以来,湖州已全面实施长期护理保险制度,各县区参加职工基本医疗保险、城乡居民基本医疗保险的参保人员,均同步参加长期护理保险。

长期护理保险作为社会保障体系的“第六险”,通过社会共担风险机制为失能群体提供基本护理服务,整合医疗养老资源,构建普惠服务体系,有效缓解家庭照护压力、抑制因护返贫,发挥兜底保障作用。

在湖州市吴兴区,93岁的刘奶奶正享受着比以往更舒心的晚年生活。几年前,刘奶奶因一次意外摔跤导致瘫痪,从此洗漱、穿衣、进食等日常琐事都无法独立完成,家中的照料重担全落在了儿媳肩上。日复一日的贴身护理,不仅让老人的生活质量打了折扣,也让儿媳在忙碌中倍感疲惫。

在湖州市吴兴区,93岁的刘奶奶正享受着比以往更舒心的晚年生活。几年前,刘奶奶因一次意外摔跤导致瘫痪,从此洗漱、穿衣、进食等日常琐事都无法独立完成,家中的照料重担全落在了儿媳肩上。日复一日的贴身护理,不仅让老人的生活质量打了折扣,也让儿媳在忙碌中倍感疲惫。

长护险政策实施后,刘奶奶的家人第一时间提交了长护险申请。很快,工作人员与评估专家便上门,细致地对老人的身体状况、护理需求进行评估。评估合格公示后,服务机构为刘奶奶量身定制了一套个性化的护理方案:专业护理员定期上门为老人提供擦浴、理发、按摩等全方位的生活照料,在改善了老人的精神面貌、提升生活质量的同时,更让刘奶奶的儿媳从繁重的护理工作中解脱出来,有更多的时间兼顾家庭与工作。

持续深化杨梅气象指数保险 暖心保障连续8年惠民

近年来,随着长兴县农业产业的发展壮大,长兴农业品牌的影响力也逐步提升,长兴杨梅等优质土特产上榜浙江省第四批名优“土特产”名单。

今年是长兴县杨梅采摘期降水气象指数保险开办以来的第8年,从最初的推动宣传、逐户科普,到如今微信群通知即可实现全员响应,“杨梅险”已深入人心。农户只要支付保费的30%,剩下的全由省级与县级财政补贴承担,而且理赔不用提供杨梅受损证据,只要降雨量达到标准就直接理赔。

根据今年浙江省气象台提示,浙江梅雨季节较常年提前7天到来,保险正式生效的第一天,保险理赔人员就直接来到种植基地,现场办公,把赔付效率直接拉满。据统计,2025年长兴承保杨梅面积超2万亩,累计完成理赔超300余万元,惠及农户3700余户。

杨梅农施强对此深有感触:“买保险就是给自家杨梅系上安全带,就算遇上坏天气,也能少损失一点。”

湖州金融监管分局相关负责人表示,接下来将继续联合辖内县域支局组织好、开展好金融服务大走访大解围活动,强化与各部门的协同联动,引导辖内保险机构持续以群众和企业的需求为导向,不断创新保险产品和服务模式,切实提升服务实体经济的质效,真正实现“民有所呼、保有所应”。